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E5_9B_BD_E6_B3_A8_E5_c53_86597.htm 第一章 总 则 第一条 

为了规范审计业务约定书的内容以及审计业务的变更，制定

本准则。 第二条 本准则适用于注册会计师执行财务报表审计

业务。 第三条 本准则所称审计业务约定书，是指会计师事务

所与被审计单位签订的，用以记录和确认审计业务的委托与

受托关系、审计目标和范围、双方的责任以及报告的格式等

事项的书面协议。 第四条 注册会计师应当在审计业务开始前

，与被审计单位就审计业务约定条款达成一致意见，并签订

审计业务约定书，以避免双方对审计业务的理解产生分歧。 

如果被审计单位不是委托人，在签订审计业务约定书前，注

册会计师应当与委托人、被审计单位就审计业务约定相关条

款进行充分沟通，并达成一致意见。 第二章 审计业务约定书

的内容 第五条 审计业务约定书的具体内容可能因被审计单位

的不同而存在差异，但应当包括下列主要方面： （一）财务

报表审计的目标； （二）管理层对财务报表的责任； （三）

管理层编制财务报表采用的会计准则和相关会计制度； （四

）审计范围，包括指明在执行财务报表审计业务时遵守的中

国注册会计师审计准则（以下简称审计准则）； （五）执行

审计工作的安排，包括出具审计报告的时间要求； （六）审

计报告格式和对审计结果的其他沟通形式； （七）由于测试

的性质和审计的其他固有限制，以及内部控制的固有局限性

，不可避免地存在着某些重大错报可能仍然未被发现的风险

； （八）管理层为注册会计师提供必要的工作条件和协助； 



（九）注册会计师不受限制地接触任何与审计有关的记录、

文件和所需要的其他信息； （十）管理层对其作出的与审计

有关的声明予以书面确认； （十一）注册会计师对执业过程

中获知的信息保密； （十二）审计收费，包括收费的计算基

础和收费安排； （十三）违约责任； （十四）解决争议的方

法； （十五）签约双方法定代表人或其授权代表的签字盖章

，以及签约双方加盖的公章。 第六条 如果情况需要，注册会

计师应当考虑在审计业务约定书中列明下列内容： （一）在

某些方面对利用其他注册会计师和专家工作的安排； （二）

与审计涉及的内部审计人员和被审计单位其他员工工作的协

调； （三）预期向被审计单位提交的其他函件或报告； （四

）与治理层整体直接沟通； （五）在首次接受审计委托时，

对与前任注册会计师沟通的安排； （六）注册会计师与被审

计单位之间需要达成进一步协议的事项。 第七条 如果负责集

团财务报表审计的注册会计师同时负责组成部分财务报表的

审计，注册会计师应当考虑下列因素，决定是否与各个组成

部分单独签订审计业务约定书： （一）组成部分注册会计师

的委托人； （二）是否对组成部分单独出具审计报告； （三

）法律法规的规定； （四）母公司、总公司或总部占组成部

分的所有权份额； （五）组成部分管理层的独立程度。 第三

章 连 续 审 计 第八条 对于连续审计，注册会计师应当考虑是

否需要根据具体情况修改业务约定的条款，以及是否需要提

醒被审计单位注意现有的业务约定条款。 第九条 注册会计师

可以与被审计单位签订长期审计业务约定书，但如果出现下

列情况，应当考虑重新签订审计业务约定书： （一）有迹象

表明被审计单位误解审计目标和范围； （二）需要修改约定



条款或增加特别条款； （三）高级管理人员、董事会或所有

权结构近期发生变动； （四）被审计单位业务的性质或规模

发生重大变化； （五）法律法规的规定； （六）管理层编制

财务报表采用的会计准则和相关会计制度发生变化。 第四章 

审计业务的变更 第十条 在完成审计业务前，如果被审计单位

要求注册会计师将审计业务变更为保证程度较低的鉴证业务

或相关服务，注册会计师应当考虑变更业务的适当性。 第十

一条 下列原因可能导致被审计单位要求变更业务： （一）情

况变化对审计服务的需求产生影响； （二）对原来要求的审

计业务的性质存在误解； （三）审计范围存在限制。 本条前

款第（一）项和第（二）项通常被认为是变更业务的合理理

由，但如果有迹象表明该变更要求与错误的、不完整的或者

不能令人满意的信息有关，注册会计师不应认为该变更是合

理的。 第十二条 在同意将审计业务变更为其他服务前，注册

会计师还应当考虑变更业务对法律责任或业务约定条款的影

响。 如果变更业务引起业务约定条款的变更，注册会计师应

当与被审计单位就新条款达成一致意见。 第十三条 如果认为

变更业务具有合理的理由，并且按照审计准则的规定已实施

的审计工作也适用于变更后的业务，注册会计师可以根据修

改后的业务约定条款出具报告。 为避免引起报告使用者的误

解，报告不应提及下列内容： （一）原审计业务； （二）在

原审计业务中已执行的程序。只有将审计业务变更为执行商

定程序业务，注册会计师才可在报告中提及已执行的程序。 

第十四条 如果没有合理的理由，注册会计师不应当同意变更

业务。 第十五条 如果不同意变更业务，被审计单位又不允许

继续执行原审计业务，注册会计师应当解除业务约定，并考



虑是否有义务向被审计单位董事会或股东会等方面说明解除

业务约定的理由。 第五章 附 则 第十六条 本准则自2007年1

月1日起施行。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


